AlaAe€n 21: AnoSIeYEPOELG Kal apxEC dtatnpnong

TNV QUOLKI OTOXEIWOWV cwPaTdiwv N HEAETN TWV anodlEYEPOEWY Kal TWV
HNXaviopwy napaywync cwpatidiwv anoteAei 1o faocikd onpeio £pguvac. Yndpxel yla
VEVIKN apxr Aotndv nou SLEneL Ti¢ anodleyEPOELC:

“Kafe owpatidio anodieyeipetal o€ eEAa@pUTEpA CWHATIA EKTOG EAV AUTO
anayopeUetal anod Kkanota apxn diatnpnong”’. Autdé dnAadn pag Aéet 6t dAa ta
owpatidia eivat katd Baon actabn npo¢ oxNUATIoPd eEAaPPUTEPWYV CWHATIOIWV EKTOC
€4v undapxel kanola apxn nou anayopeUel tnv anodiéyepon auth. To pwtdvio Aotndv
eivalt otaBepd d16T £xel pndevikn pada, to nAektpodvio gival eniong otabepod 1ot ivat
TO EAa@pPUTEPO POPTIOCPEVO CWHATIO0 Kal eEnopévwd N apxr dlatrpnong tou opTtiou
anayopeusl onotadnnote anodiéyepon. Eniong to npwtdvio ivat otabepod STt eivat 1o
eAapputepo Papudvio Kkal enopévwe dev pnopei va anodleyepBei Adyw tng apxic
Sdwatfipnonc tou BapuovikoU aptBpou.

Ytnv pUon OAeC ol anodleyépoelg npayuatonolouvtal péow Piag and Tig Tpelg
aAAnAendpaoslc: tnv woxupn, TNV acBevig i tTnv H/M. B€Baia eival ndpa noAAéC ot
nepNtwoelg 6nou éva cwpatidlo anodleyeipetal Katd éva Nnocooto HEoW eVOC
Hnxaviopou Kat Katd éva dAAo noocootd péow evoc AAAou pnxaviopou. Eivatl Aotndv
Baoiké va pnopoupe va npoodlopicoupe Tov unxaviopud kat tnv unelbuvn
aAAnAenidpaon yia tnv KaBe anodiéyepaon. Ot Nio anAég NEPINTWOELC MOU HNOPOUHE
Aueoa va cupnepAavouye tnv Hop@n tn¢ aAAnAenidpaonc sival ekeiveg 6nou
napatnpoupe éva cwpatidio to onoio aAAnAentdpa anokAelotika pe éva €idog
aAAnAenibpaonc. 'EToL 0TI NEPINTWOELG Yla napadelypya 6nou napayetat €va n
NEPLOCOTEPA PWTOVIA HNOPOUHE vVa EIPHACTE Glyoupol 6Tt yia TNV anodléyepon auth
uneuBuvn gival n H/M aAAnAenidpaon. Mwa GAAn nepintwon ivat aut énou éva and
ta npoidvta gival éva vetpivo. TOTe naAl pNOPOUNE PE CLlyoUpPLd va NOUYE OTL N
uneuBuvn aAAnAenidpaon eivat n acOevig aAAnAenibpaocn. T SLIAPOPETIKEC
nepNTWOoelg 6a npénel va epappudooupe nio ouvOeta kpttrpla . ‘Onwc yia napadeiyya o
napatnpoupevoc xpdévog nuilwnc. ‘0Oco nto oxupn eivat n aAAnAeniépaon t660
HIKPOTEPOG €ival Kal 0 napatnpoUpevog xpovog nHI{wNG. 'ETot yia TG LIOXUPES
aAAnAenidpaoelg o xpovog nulwng eivat tng taéng 1023s, yiatu¢H/M  107'¢s, kat
yla TG acBevei¢ 10" s ewg15min. Supnepdopata eniong yla tov gnxaviopo tng
anodléyepong gnopouv va npokUuwouv and touc AdN yvwaotoug vopouc dtatipnonc. Etol
yla napadetypa onpepa yvwpiloupe 6t ot acBeveic aAAnAenidpaoeic dev diatnpoulv TNV
napadofétnta. Mia anodiéyepon Aotndv nou napouctaletl petaBoAn tng
napadofotntag oupPaivel péocw tng acOevou aAAnAenidpaong.

Twpa, éxel iowc evolapépov va doUpe Tic Baoikdtepeg apxég dtatpnong 6nwg
npoékuywav anod tnv Neipapatikni napatipnon aAAd kat and t¢ BewpnukéC peAETeC. Mpiv
Eekwvioel n oulfitnon auth kaAod gival va Eekabapiotel and tnv apxn 6Tt yia KAOe apxn f
vopo Statipnong unapxet n avtiotoixn cuppetpia. H yia va to nolpe Stapopetikd,
KGOe ocuppetpia odnyei o€ pla apxn diatnpnong. Na napadstypa, to avalAoilwto wg
NPOC TNV XPOVIKA HETATONION AVTIOTOLXEL 0TNV yvwaoTh o€ 6Aouc pag apxn diatipnong
NG evéEpPyelag nou NoAU anAd pag AésL 6t £éva cwpatidlo dev pnopei va anodleyepBbei oe
éva Baputepo ocwpatidlo. Eniong to avaAAoiwto w¢ Npog TNV XwpIKh Hetatonion odnyel
otnv apxn dtatpnong TNG opuNE KAl N CUPUETPIa we Npog TNV NEPLOTPOPK EVOC
@UOIKoU ouoTtpatoc odnyel otnv apxn d1atipnong tng oTPoOPOPHNG. AUTEC Ol APXEC
Slénouv npo@avw OAeC TIc avtidpacelg Kal Tt anoSleyEPOELC.



TuloxUel dpwc yia tnv Kabe pop@n aAAnAenidpaong Eexwplotd; pe AAAa Adyla Tt LIoxXUEL
yla évav kopuBo oxupng acBevolcg kat H/M aAAnAenibpaong;

Mua ané tig Baoikdtepeg apxég Statpnong ivat auth tng dtatRpnong tou optiou nou
onuaivel 6tL katd tnv anodiéyepaon f yla onotadnnote avtibpaon To goptio nptv Kat
petda tnv anodléyepon Oa npénet va gival to (d1o. Mpopavwg n apxn auth Slénet kal ta
tpia (6N aAAnAenidpdocewv.

Miua deUtepn apxn nou eniong Sténetl kal ta tpia €(6n aAAnAenidpdcewv €ival auth Tng
Siatfpnong tou Bapuovikou aptBpou. AnAadn o Bapuovikdg aplBuoc npty Kat HETA tnv
anodiéyepon Ba npénet va givat o idlo¢. To (d10 1oxUEL Kal yla Toug TPEL AENTOVIKOUC
aplBpolc. O KaBe Aentovikog aplOuog va diatnpeital os kaBe anodiéyepon. MaAlota
ol Tpelg Aentovikoi aplBpoi Statnpoulvtal o kaBévac Eexwplotd. aivetal SnAadn 6t dev
undpxet avtidpaon 6nou anod tnv gia yevia Aentéviwy nepvape otnv AAAn. e autd to
onueio dpwc Oa npénetl TOUAAXIOTOV va 0ag avaPEpw OTL UNApxeL NneEpinTwaon va €éXOUPE
hHetaPBdaocslg anod tnv Pla yevia Asntoviwyv otnv aAAn o€ €va @alvoueVo To onoio €xel
600¢i n ovopaoia “tadaviwoelg vetpivwv”(Nobel prize for Physics, 2015).

Mua aAAn apxn diathpnong nou a&ilel va avagpepBei eivat autr tng Statipnong tng
veuong - tou £idoucg 6nAadn twv koudpk nou aAAnAsntdpouv. Mpaypatt n H/M Kaun
woxupn aAAnAeniépaon 6ev petafarlouv To €160¢ TOU KOUGPK NOU CUPPETEXEL OTNV
@uotkn dladikaoia. Aev loxUel OpwC To 610 yia TNV nepintwon Twv acBevwy
aA\nAenidpdoswv. ZTnV nepintwon Twv acevwv aAAnAenidpacewyv avapipOnke 6N
ot n napado€étnta pnopei va pn datnpeitat. Autd yivetat andovotata étav éva s
KOUGpK PeTatpénetal o€ €va aAAo Koudpk ondte avtiotolxa n napado&dtnta
hHetaBaiAetal.

Atilel va ava@epBeil Tl yivetal pe 1o xpwpa Twv Kouapk 6nwc akplfw¢ culntiocaye yia
TO PopTtio nponyoupévwce. To xpwpa Aotndv Twv Koudpk Oev petafarietal ot acOeveic
Kal ti¢ H/M aAAnAemidpdaocelc aAAd oTi loxupég ibape 6tL ta yAoudvia aAAalouv to
Xpwpa tTwv koudpk. AnAadn ta yAouodvia petapEpouv xpwpa. Mpoooxn 6pwc! e pla
anodléyepon Aoxeta Pe Tov av auth Yivel e .oxupn, acBevi i H/M aAAnAeniépaon to
xpwpa dtatnpeital péow evog e€alpetikG anou kavéva. To cwpatidia nou avtidpouv i
Staonwvtal eivat Axpwpa onwg eniong Kat ta npoidvta toug. AnAadn oe onotadrinote
avtidpaon ) anodiéyepaon €xoupe PNdevikd xpwpa otnv £icodo Kat pndeviko xpwua
otnv £€€odo.



Napadeiypata

EAévEte noleg avudpdoclg eival miBavég kal noteg 6xt aAAd kat to €ido¢ tng
aAAnAeniépaonc.

1)

p+p>m+m
aduvato va cupBei, to poptio dev diatnpeital

2)

n2y+y
N — JEOOVIO
B=0 | B=0
S=0]|S=0

Eivalt miBavn kal epdoov nepiéxovral pwtovia n aAAnAenidpaon sivat H/M

3)

2 o9n+mwm
S=-1]S=0
B=1|B=1
Q=-1]Q=-1

Eivat miBavn kat epdoov napafBialetal n napadodtnta ivat aoBeviic aAAnAenidpaon

4)

S=0]S=0
B=0 | B=0
Q=0]Q=0
Le=0 | Le=0
Lp=0 |Lp=0

Eivalt mBavn napd to yeyovocg 6t kataAnyel o€ Bapltepa cwpatidla Stétt pnopei n Kiv.
evépyela va eival apketh wote va getatpansi o pala. To nAektpovio pall Pe to
no{itpévio e€alAwvovtal péow tng H/M aAAnAenidpaong Snuloupywvtag éva pwtovio
TO onoio pe TNV o£lpd tou oxnuatilel dUo puodvia.

5)

g 2e+v,
Q=-1| Q=-1
Le=0 | Le=0
Ly=-1 |[Lpy=0

Aev yivetal 616t napapialetal o JUOVIKOG AeNTOVIKOG aplOpog



Eival duvatdv va yivel. Eival gla anodiéyepon nou pnopei va yivel to6oo HEow TG LIOXUPNAC
aAAnAeniépaong 6oo kal péow tnG acBevoug aAAd and to yeyovog 6Tl n Lloxupn ival
Katd noAuU toxupdtepn tn¢ acBevouc otnv npaypatikdétnta autr n anodléyepaon
npoxwpa oxedov anokeAloTika péow tn¢ loxupnc aAAnAenidpacswc. To idlo
oupnepévoupe Kat anod tov xpévo nuilwng tou cwpatidiou A* (T+12=5.6 10%s).

7)
V;Fp-9n+<?

Q=1] Q=1
Le=-1| Le=-1
B=1|B=1

Eival duvatdv va yivel. And to yeyovédg 6Tl ota avtidpwvta nepExetal €va vetpivo
oupnepaivoupe 6t unelBuvn aAAnAenidpaon gival n acbevic.

8)
et pdv +m’
B=1|B=0
MNapafialetal o Bapuovikdc aptBude

9)
p+p > +n+ K+ '+ n°
S=0|S=1-1=0
B=2 | B=2
Q=2]Q=2
Mvetal péow TNC loxupn¢ aAAnAenidpaonc.



